
Úvod Areál zoo NECH BROUKA ŽÍT - krasec dubový

Začátek projektu:  2024

Účast zoo:               instalace nových soch, výsadba dubu letního

 

Krasec dubový patří v České republice mezi nejkrásnější a zároveň i mezi nejohroženější druhy hmyzu. Je to zhruba 2 centimetry velký kovově lesklý

brouk, který potřebuje ke svému životu volně rostoucí osluněné duby. Na začátku září roku 2024 proběhl v areálu zlínské zoo monitoring výskytu

tohoto vzácného brouka, který je ve volné přírodě jen stěží k vidění. Při velkém štěstí můžeme dospělé jedince zahlédnout v období od konce června

do začátku srpna.

 

V Česku populace krasce přežívá ve čtyřech oblastech jihovýchodní Moravy a na Třeboňsku. Nově se mezi tyto oblasti zařadil i areál zlínské

zoologické zahrady. Přítomnost tohoto brouka v areálu zoo zatím nebyla prokázána odchytem dospělého jedince, ale jeho výskyt nám naznačily

oválné výletové otvory. Ty jsou podobné podkovovité elipse 5-7 mm dlouhé a 4-5 mm široké. Při monitoringu byly objeveny na dřevěných sochách,

které návštěvníci mohou obdivovat v různých částech areálu. Některé z těchto soch jsou vyřezány z kmenů dubu letního. Krasec dubový bude

využívat kromě instalovaných soch, které se ukázaly jako ideálním místem pro jeho vývoj, také další koruny stromů.

 

Při terénní práci bylo zjištěno, že některé sochy již krasec dubový ke svému vývoji aktivně nevyužívá, některé naopak využívá mnohem více. Již

v roce 2022 došlo u jedné ze soch k náhodnému zjištění 4 výletových otvorů. V roce 2024 jich bylo na stejné soše napočítáno celkem 37.

 

Klíčovou roli ve vývoji jeho larev hrají odumřelé části kmenů, silné odumírající větve nebo poškozené stromy již zmíněného dubu letního. Vývoj larvy

je velmi dlouhý a může trvat 2–3 roky. V případě, že dřevo vysychá může se jeho vývoj prodloužit výjimečně až na 7 let. Kromě dubu letního byl

vývoj krasce zaznamenán také na dubu zimním a kaštanovníku setém.

 

Pro přežití populace krasce dubového je důležité zajistit dostatek vhodných stromů, které ke svému vývoji potřebuje. To znamená chránit a

neodstraňovat staré a mohutné duby a výsadbou zajistit jejich kontinuitu. Dále můžeme podpořit výskyt druhu instalací nových soch, které budou

vyřezány z dubu letního. Ty by měly být instalovány na výšku tak, aby se dřevo dostalo jen do minimálního kontaktu se zemí a eliminovala se tak

vlhkost a s ní spojená houbová onemocnění.
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Stávající sochy, které krasec obývá, budeme pravidelně každé 2-3 roky ošetřovat speciálním nátěrem. Sochy tak budou zachovány a zároveň nebude

ohrožen vývoj larev krasce dubového.

 

Za poskytnté fotografie děkujeme panu Danielu Rydzimu.
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